

除了“传奇企业家”的身份，易昕还是第十届、第十一届全国人大代表，履职历程中，他提交了40多条建议，认真发挥作为人大代表的作用，为人民利益、为社会发展献计献策。

如今，66岁的易昕再次热血投入研发新品——做中国的清酒——瞄准年轻化消费场景，引领中国清酒新风尚。12月，中国首款自己研发的顶级清酒——米歌大吟酿，将全面上市。

易昕的商业蓝图，是怀着深切的家国理想和人生价值观的。恢复高考后接受正规高等教育、改革开放后投身商海弄潮——易昕这一代中国企业家在教育背景、全球视野、商业价值观上呈现出自己独有的特点。他们有着更强的推动国家发展的使命感，他们希望将企业做成百年老店，让民族品牌能够传承下去、走向世界。

“为亲人酿美酒，为子孙创品牌”。在米歌酒庄，12个字组成的企业发展理念被刻在最显著的位置。叱咤商海三十余年，易昕最关注的早已不是眼前的数据，而是产品是否满足了当代人更高的消费需求、品牌是否具有自己独特的价值、企业为社会做出怎样的贡献。

易昕用自己的行动，诠释了企业家如何在商业的土壤上培育出理想主义之花。

临危受命“抢救”啤酒厂

长江不仅滋养出中国最肥沃的土地，更是“创造”了一大片兴盛的城镇。江苏通州，就是因为长江冲击形成沙洲而诞生的。

一千多年前，长江口海域的沙洲日益长大，南北朝后有人定居于此，煮盐为业。唐末沙洲涨接大陆，即凿河运盐，开通至扬州的航道，并筑坝圩、培土壤、植麦黍，逐步改变单一从事盐业生产的局面。五代初这里称静海镇，后周显德五年（958年）设通州，因东北有大海通辽海诸夷、西南有长江连吴越楚蜀、内运渠道达齐鲁燕冀，故而得名。

上世纪50年代，易昕就诞生在江苏通州这个有着农耕、贸易传统，同时又非常重视教育的繁荣之地。父亲是教师，母亲相夫教子，温馨的家庭环境给易昕留下了正直、率真、乐观、积极的性格底色。

特殊年代，17岁的易昕早早地参加了工作，在南通县庆丰乡做水利员。如果不是1977年恢复高考的消息传来，易昕的人



易昕是第十届、第十一届全国人大代表。

生故事必然又是另一个版本。

当年和易昕一起走进考场的考生，很多已经结婚生子，上大学的梦想激励着他们为之一搏。易昕心中又何尝不是怀揣大志，以他之前中学的成绩，考入名校不难。

但十年中断，高考对于老师和学生都已经非常陌生，意外难免发生。高考语文考场上，易昕漏看了作文题。没有写作文，语文丢了不少分，但即便是这样，在当时录取率极低的“文革”后第一场高考中，易昕还是杀出重围，考入南京师范大学物理系。

80年代第一批大学毕业生，朝气蓬勃、充满激情。毕业后的人生岔岔路口，易昕的不少同学出国留学，形成了改革开放后第一波出国热潮。但易昕选择了留下，扎根自己的家乡，他被分配到南通工作，走上仕途。

1992年，易昕已经担任过县经委科长、乡镇的党委副书记，因为工作上的出色表现，上级决定给易昕一个新的任务——南通啤酒厂连年亏损，企业已经到了存亡边缘，需要一位敢闯敢干的厂长去挽回大局。

如今很多电视剧里会描述改革开放初期发生在国有企业中的故事，岁月容易给真实的历史蒙上浪漫的面纱，只有亲身经历的人才知道，当时让国企扭亏为盈，是各个地方最难啃的骨头，其中过程无一例外艰巨复杂。

易昕还记得自己走马上任的场景：“时任南通市经济委员会副主任的张晓东，骑着自行车送我到啤酒厂报到，当天就在啤酒厂的食堂召开了员工大会。”

当上南通啤酒厂厂长的易昕只有34岁，在工厂的“老法师”们看来还是个小青年。但很快，他说一不二、雷厉风行的行事